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АНОТАЦІЯ

Мета роботи. Проведено порівняльний аналіз, узагальнення та встановлено 
шляхи  імплементації  зарубіжного  досвіду  підготовки  магістрів  фармації  з 
питань психічного здоровʼя в освітній процес із підготовки магістрів фармації 
України. 
Матеріали і методи. Використано наукові публікації, міжнародні документи, 
сайти міжнародних організацій,  співтовариств фармацевтів, офіційні  сайти 
навчальних  закладів,  освітньо-професійні  програми  за  спеціальністю  226 
Фармація,  промислова  фармація.  Використано  методи  систематизації, 
порівняльного аналізу та узагальнення.
Результати й обговорення. У статті проведено порівняльний аналіз освітньо-
професійних  програм  підготовки  магістрів  фармації,  систематизовано 
міжнародні  документи  та  результати  досліджень,  в  яких  розкривається 
досвід  впровадження  найкращих  практик  із  питань  психічного  здоровʼя  в 
освітній процес підготовки фармацевтів на магістерському рівні за змістом, 
структурою навчальних програм, формою організації освітнього процесу. 
Висновки. Результати  дослідження  свідчать,  що  практика  професійної 
підготовки  магістрів  фармації  з  питань  психічного  здоров’я  є  досить 
поширеною на світовому рівні та представлена в різних наукових публікаціях, 
результати  аналізу  яких  свідчать  про  різні  форми  організації  навчання. 
Перспективним вбачаємо імплементацію кращих зарубіжних освітніх практик 
у професійну підготовку фармацевтів України з питань психічного здоровʼя 
на магістерському рівні з подальшою підготовкою у системі безперервного 
професійного  розвитку;  розширення  протоколів  фармацевтів  із  питань 
надання фармацевтичної допомоги у сфері реалізації ЛЗ, які відпускаються 
за рецептом лікаря за Програмою медичних гарантій.
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Вступ. Наслідки COVID-19 та війни в Україні нега-
тивно вплинули на психоемоційний стан населення. 
За даними моніторингових компаній, 70 % громадян 
України  має  порушення  психічного  здоровʼя,  що  у 
свою чергу, збільшує кількість загальної захворюва-
ності населення  (загострення хронічних  і онкологіч-
них захворювань,  інфарктів,  гострих порушень моз-
кового кровообігу, ожиріння, алкоголізм, наркоманії і 

т. ін.) та має негативні наслідки в усіх сферах еконо-
міки  [1].  Таким  чином,  відбувається  збільшення  на-
вантаження  на  систему  охорони  здоровʼя,  зокрема 
на  лікарів  первинної  медико-санітарної  допомоги. 
Нині  також  спостерігаються  тенденції  розширення 
Ролей фармацевтів у світовому масштабі та їх інте-
грацію  у  первинну  медико-санітарну  допомогу. 
Йдеться насамперед про  запобігання розвитку пси-
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хічних  захворювань,  підтримку  терапевтичних  при-
значень, забезпечення навчання із психологічної са-
модопомоги  та  надання  доступу  населенню  країни 
до  медико-фармацевтичної  допомоги  пацієнтам  із 
порушеннями  психічного  здоровʼя  та  забезпечення 
ЛЗ [2, 3]. 

Необхідно звернути увагу на кадровий фармацев-
тичний ресурс в Україні, який виступає експертами в 
галузі  медицини  із  фармацевтичного  забезпечення 
населення ЛЗ, має широкі можливості для підтримки 
їх оптимального використання. Це 21 208 дипломова-
них фармацевтів  та  26 992  асистентів фармацевтів 
відповідно [4]. Станом на перший квартал 2023 року 
вони  обслуговують  17 257аптек  [5]. Очевидно, що  у 
довоєнний  період  ЛЗ  здебільшого  використовували 
для лікування неінфекційних та інфекційних захворю-
вань  і  слугували  предметом  взаємодії  населення  з 
фармацевтичним персоналом. Однак реалії воєнного 
сьогодення вказують на  існування  гострої проблеми 
доступу населення до якісної медико-фармацевтич-
ної  допомоги  пацієнтам  із  порушеннями  психічного 
здоровʼя  та  фармацевтичного  забезпечення  ЛЗ  у 
важко доступних місцях та прифронтових територіях 
[6].  Необхідність  її  розв’язання  потребує запрова-
дження  низки  заходів,  спрямованих  на  покращення 
практичної діяльності аптечного бізнесу. З цією метою 
МОЗ України запропонувало внести зміни до Ліцен-
зійних умов провадження господарської діяльності з 
виробництва ЛЗ, оптової та роздрібної торгівлі, імпор-
ту,  згідно  з  якими  ліцензіатам  дозволено  роздрібну 
торгівлю та утворення мобільних аптечних пунктів у 
сільській  місцевості,  прифронтових  територіях  та  у 
зонах надзвичайних ситуацій на період воєнного ста-
ну  [7].  Відтак  розпочато  процес  вирішення  питання 
високого рівня доступності населення країни до фар-
мацевтів аптечних закладів, які спроможні надавати 
первинну  медико-фармацевтичну  допомогу  у  сфері 
реалізації ЛЗ для підтримки пацієнтів  із різними ви-
дами  захворювань,  зокрема  із  порушеннями психіч-
ного здоровʼя. У цьому контексті загострилася потре-
ба якісної підготовки фармацевтичних  кадрів до на-
дання медико-фармацевтичної допомоги населенню 
України з питань психічного здоровʼя у сфері реаліза-
ції ЛЗ,  захисту психічного здоровʼя фармацевтів ап-
тек та вмінням надавати психологічну самодопомогу 
з метою запобігання емоційному вигоранню фарма-
цевтичних кадрів. Слід зауважити, що нині в Україні 
відбувається впровадження в освітній процес фарма-
цевтичних факультетів навчальних програм як вибір-
кових дисциплін  «Перша психологічна допомога  під 
час воєнного стану» та «Організація медико-фарма-
цевтичної  допомоги  в  екстремальних  ситуаціях», 
«Профілактика  тютюнопаління  та  наркоманії».  Дані 
навчальні програми представлені як вибіркові компо-
ненти, проте зміст підготовки майбутніх фармацевтів 
до надання медико-фармацевтичної допомоги насе-
ленню України з питань психічного здоровʼя у сфері 

реалізації ЛЗ, захисту психічного здоровʼя фармацев-
тів аптек та вмінням надавати психологічну самодо-
помогу  розкривається  фрагментарно  та  потребує 
розширення в умовах сьогодення.

Отже,  враховуючи  вплив  наслідків  COVID-19  та 
вій ни  в  Україні  на  психоемоційний  стан  населення, 
ґрунтуючись на результатах проведених досліджень, 
актуалізувалась необхідність запровадження в освіт-
ньо-професійні  програми  підготовки  магістрів  фар-
мації адаптованих навчальних програм із питань пси-
хічного  здоровʼя  та  інтеграції  вбудованих  освітніх 
модулів  із  питань  психічного  здоровʼя  в  навчальні 
програми фармакології, фармакотерапії та клінічної 
фармації.

Матеріали і методи. Для досягнення мети дослі-
дження  використано  наукові  публікації,  міжнародні 
документи, сайти міжнародних організацій, співтова-
риств  фармацевтів,  офіційні  сайти  навчальних  за-
кладів, освітньо-професійні програми за спеціальніс-
тю 226 Фармація, промислова фармація. Використа-
но методи систематизації, порівняльного аналізу та 
узагальнення.

Результати й обговорення. Результати вивчення 
нормативно-правової бази та аналізу наукових праць 
вітчизняних і зарубіжних учених свідчать про високу 
зацікавленість до професійної підготовки фармацев-
тичних  кадрів щодо  надання  медико-фармацевтич-
ної допомоги населенню з питань психічного здоровʼя 
у сфері реалізації ЛЗ та надання психологічної само-
допомоги з метою запобігання емоційному вигоран-
ню фармацевтичних  кадрів.  Питання  імплементації 
кращого досвіду підготовки магістрів фармації з пи-
тань  психічного  здоровʼя  є  актуальними  у  багатьох 
країнах  світу:  Ірландії  [8],  Австралії  [9],  Англії  [10], 
США [11], Китаю [12], Південної Кореї [13] та ін. 

За  результатами  аналізу  публікацій  у  наукомет-
ричних базах даних Web of Science, Elsevier, Pubmed 
та  ін.  встановлено  високий  інтерес  зарубіжних  уче-
них  до  включення  тематики  психічного  здоровʼя  в 
освітньо-професійні  програми  підготовки  магістрів 
фармації. Аналіз наукових праць дослідників різних 
країн світу демонструє високий інтерес до підготовки 
фармацевтів стосовно розширення Ролей Належної 
Аптечної Практики у наданні  послуг  із медико-фар-
мацевтичної допомоги пацієнтам із питань психічно-
го здоровʼя під час реалізації ЛЗ, починаючи з магіс-
терського рівня та в подальшій післядипломній фар-
мацевтичній  освіті  в  процесі  безперервного  профе-
сійного  розвитку  (CPD). Так,  у  наукових  працях  ір-
ландських учених K. Dalton, S. Byrne наголошується 
на важливій ролі, яку відіграють фармацевти у зни-
женні клінічного та економічного тягаря хвороб щодо 
надання  консультацій  при  захворюваннях  ГРВІ  та 
грипу,  різноманітних  болях,  травмах,  порушеннях 
психічного здоровʼя [8].

Австралійськими  дослідниками  з  університету 
Грифіта Sara S McMillan, Sarira El-Den та ін. проведе-



60

ISSN 2312-0967. Фармацевтичний часопис. 2023. № 3

Фармацевтична освіта
Pharmaceutical education

но рандомізоване контрольоване дослідження «По-
долання прогалин між фізичними та психічними за-
хворюваннями в аптеці загальної практики». Метою 
цього  дослідження  стала  перевірка  ефективності 
професійної  діяльності  фармацевтів  у  підвищенні 
прихильності пацієнтів до ЛЗ, у покращенні фізично-
го та психічного стану населення із тяжкими та стій-
кими психічними захворюваннями порівняно із стан-
дартним наданням послуг фармацевтів щодо відпус-
ку ЛЗ [9].

Австралійські  дослідники  Carmen  Crespo-
Gonzalez, Sarah Dineen-Griffin, John Rae, Rodney A. 
Hill розглянули 33 дослідження з вивчення якості до-
ступних освітніх програм  із психічного здоровʼя для 
фармацевтів  за  змістом  та  компонентами,  їх  пози-
тивного впливу на якість знань фармацевтів, студен-
тів  та  співробітників  аптек.  За  результатами  дослі-
дження учені дійшли висновку, що більшість розроб-
лених освітньо-професійних програм містить активні 
навчальні заходи для студентів  і слухачів післядип-
ломної  освіти. Також досліджено позитивний вплив 
освітніх програм на зменшення стигми, покращення 
знань та умінь у слухачів після проведених навчаль-
но-пізнавальних  заходів.  Підкреслено  значення  ко-
мандної  роботи  лікарів  первинної  ланки  із  фарма-
цевтами, що сприяє  зменшенню витрат на охорону 
здоровʼя і становить основу економічної стратегії для 
надання  медико-фармацевтичної  допомоги  пацієн-
там  із психічними порушеннями у різних  групах на-
селення [14].

Базуючись  на  аналізі  Національних  стандартів 
компетенцій, австралійські дослідники M. Kirschbaum, 
G. Peterson, H. Bridgman акцентують  увагу  на  тому, 
що  практична  діяльність  фармацевтів  відбувається 
на межі первинної медико-санітарної допомоги та са-
модопомоги  пацієнтів,  а  саме  профілактиці  та  ліку-
ванні захворювань, включно надання фармацевтами 
консультацій  пацієнтам  із  порушеннями  психічного 
здоровʼя та реагуванні на потреби пацієнтів у первин-
ній медико-санітарній допомозі [15]. У наукових пра-
цях Amary Mey, Laetitia Hattingh, Andrew K. Davey за 
результатами  проведеного  дослідження  з’ясовано, 
що  у  більшості  освітніх  програм  теми  із  психічного 
здоровʼя вбудовані у дисципліни фармакології, фар-
макотерапії та в процесі проходження фармацевтич-
ної практики, тобто їх вивчення має наскрізний харак-
тер.  Науковці  наголошують  на  важливості  надання 
більш глибоких знань та вмінь студентам-фармацев-
там  із  зазначеної проблеми. За  їх прогнозами, вирі-
шення питань надання якісних консультацій та фар-
мацевтичної  допомоги  пацієнтам  із  порушеннями 
психічного  здоровʼя  в  подальшому  вплине  на  змен-
шення  захворюваності  населення  не  тільки  із  пору-
шеннями психічного здоровʼя, а й загальної захворю-
ваності  населення  в  цілому.  Отже,  в  кінцевому  ре-
зультаті покращення таких показників у майбутньому 
позитивно вплине на економіку охорони здоровʼя [16].

Rutter P., D. A. Taylor, D. Branford провели аналіз 
поглиблених  американських  освітніх  магістерських 
програм MHFA для фармацевтів за змістом та фор-
мою організації  освітнього  процесу. Вони  встанови-
ли, що в процесі навчання студенти фармацевтичних 
факультетів розглядають такі теми: синдром дефіци-
ту уваги, зловживання алкоголем, хвороба Альцгей-
мера,  тривожні  розлади,  аутизм,  біполярний  афек-
тивний  розлад,  шизофренія,  недоумство,  депресія, 
розлади харчової поведінки, епілепсія, хвороба Пар-
кінсона, розлади особистості, зловживання психоак-
тивними речовинами. Кожна із цих тем розглядаєть-
ся за структурною схемою: ознаки і симптоми захво-
рювань,  розуміння  клінічних  протоколів  лікування 
для фармацевтів, шляхів догляду за пацієнтами, ролі 
інших медичних працівників у лікуванні пацієнтів; до-
помога в лікуванні з точки зору терапії; спрямування 
пацієнтів до відповідних служб за необхідності; ефек-
тивне спілкування з пацієнтами  із психічними пору-
шеннями. Тривалість курсу 150 годин. В середньому 
на одну тему відводиться приблизно 10 годин, з яких 
2 години – лекція, 8 годин – відпрацювання практич-
них навичок  із використанням різних методів на за-
нятті (інтерактивних – робота в парах, малих групах з 
розв’язання  різних  клінічних  ситуацій,  обговорення 
наукових  статей,  запропонованих  викладачем;  ро-
льових  ігор,  наприклад,  надання  фармацевтичної 
допомоги фармацевтом пацієнтам  із питань психіч-
ного здоровʼя). В результаті такого комплексного під-
ходу  у  викладанні  освітньої  дисципліни  психічного 
здоровʼя для студентів фармацевтичних факультетів 
майбутні фахівці  набувають  впевненості  у  знаннях, 
які  в  подальшому  удосконалюють  у  процесі  безпе-
рервного професійного розвитку (CPD), а за необхід-
ності  отримують  відповідну  спеціалізацію – фарма-
цевт із надання послуг у психічному здоровʼї [10].

У  процесі  вивчення  заявленої  теми  дослідження 
автори встановили, що допомога з питань психічного 
здоровʼя населенню висвітлюється в наукових працях 
українських  учених:  у  сфері  клінічної  фармакології 
[18, 19]; психологічної підготовки фармацевтів до ре-
агування на вплив потенційних психогенних чинників 
у фармацевтичній практиці [20]; науково-обґрунтова-
ного добору змісту вітчизняної фармацевтичної осві-
ти  на  різних  етапах  її  розвитку  [21];  трансформації 
фармацевтичної освіти згідно з вимогами ЄС в умо-
вах війни [22]; професійній підготовці в умовах фор-
мальної  та неформальної освіти медико-фармацев-
тичного  персоналу  [23];  медико-фармацевтичного 
компетентнісного  підхіду  в  професійній  підготовці 
здобувачів фармацевтичної освіти [24]; трансформа-
ційні зміни в умовах цифровізації медико-фармацев-
тичної  освіти  [25]  якісних  змін  у  системі  підготовки 
магістрів  фармації  [26].  Однак  проблема  підготовки 
фармацевтів із питань психічного здоровʼя на додип-
ломному рівні як цілісне дослідження поки ще зали-
шається в Україні поза увагою учених-фармацевтів.
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За результатами аналізу наукової літератури зару-
біжних  учених  виявлено  достатньо  високий  рівень 
популярності  освітніх  програм  підготовки  магістрів 
фармації з першої допомоги пацієнтам із порушення-
ми психічного здоровʼя MHFA [27]. Наразі вони впро-
ваджені в 25 країнах світу, зокрема в університетах: 
Великої  Британії,  Австралії,  США,  Швеції,  Бельгії, 
Нової Зеландії, Мальти та ін. Слід звернути увагу на 
те,  що  освітні  програми  MHFA  включено  в  перелік 
обов’язкових  дисциплін.  Після  завершення  їх  ви-
вчення оцінюють  знання  та  вміння  здобувачів фар-
мацевтичної освіти, тобто рівень сформованості про-
фесійних компетентностей. При цьому основна увага 
приділяється  знанням  із  психічного  здоровʼя,  готов-
ності надавати допомогу, самодопомогу та психосо-
ціальну підтримку, а також ступеня стигматизації та 
умінню застосовувати теоретичні  знання в практич-
ній діяльності  [28]  (табл. 1). Освітні програми підго-
товки магістрів фармації з питань психічного здоровʼя 
мають доведену ефективність та ґрунтуються на між-
професійному принципі «фармацевт – лікар сімейної 
медицини», що уможливлює вирішення частини пи-
тань із фармацевтичної допомоги з метою професій-
ної реалізації усіх клінічних навичок здобувачів вищої 
фармацевтичної освіти [29]. 

Таким чином, зарубіжні навчальні програми з пи-
тань психічного здоровʼя для фармацевтів, запропо-
новані здобувачам вищої освіти, містять обов’язковий 
курс поглибленої програми навчання MHFA та вбудо-
вані модулі у навчальні дисципліни фармакології ЛЗ, 
фармакотерапії та фармацевтичної практики.

Українські  освітньо-професійні  програми  дослі-
джувалися за змістом, структурою, формою та мето-
дами  навчання.  Вивчення  даних  Єдиної  державної 
електронної бази з питань освіти (ЄДЕБО) виявлено 
26 державних закладів вищої медико-фармацевтич-

Таблиця 1
Порівняльний аналіз навчальних програм магістрів фармації з питань психічного здоровʼя 

Зарубіжні університети Українські університети

Обов’язкова дисципліна
•  MHFA  (перша  допомога 

при  порушеннях  психічного 
здоровʼя)

•  25 країн світу

Вибірковий компонент (90 годин кожний):
•  Перша  психологічна  допомога  під  час  воєнного  стану 

(Донецький національний медичний університет)
•  Організація медико-фармацевтичної допомоги в екстремальних 

ситуаціях (Донецький національний медичний університет)
•  Основи соціальної психології
•  Народна психологія
•  Психологія конфліктів
•  Психологія поведінки споживача
•  Психологія спілкування
•  Профілактика тютюнопаління та наркоманії

Освітні теми з питань психічного здоровʼя вбудовані в освітні програми окремих дисциплін

Фармакологія 
Фармакотерапія
Фармацевтична практика

Фармакологія 
Фармакотерапія з фармакокінетикою
Клінічна фармація

ної освіти за спеціальностю 226 Фармація, промис-
лова фармація. Досліджено предметні галузі, в яких 
найчастіше  зустрічалися  питання,  які  стосуються 
психічного здоровʼя: фармакологія ЛЗ груп N05 (пси-
холептичні  засоби),  N06  (психоаналептики),  N07 
(інші  засоби, що діють на нервову систему)  за АТХ 
класифікацією  (безрецептурні  та  рецептурні  ЛЗ); 
фармакотерапія з фармакокінетикою; питання клініч-
ної фармації. 

Окрім цього, проаналізовано за змістом навчальні 
програми  з  вибіркових  дисциплін,  запропоновані 
українськими  медико-фармацевтичними  закладами 
вищої освіти (табл. 1). Це дало змогу зробити висно-
вок,  що  в  українських  медико-фармацевтичних  за-
кладах  вищої  освіти  деякі  питання  психічного 
здоровʼя  включені  в  навчальні  програми  основних 
дисциплін із фармакології, фармакотерапії з фарма-
кокінетикою  та  клінічної фармації.  Нашу  увагу  при-
вернули  вибіркові  дисципліни,  запропоновані 
Донець ким  національним  медичним  університетом 
(м. Лиман)  для  здобувачів  вищої  фармацевтичної 
освіти. Так, в університеті пропонуються дисципліни 
за вибором: «Перша психологічна допомога під час 
воєнного стану» та «Організація медико-фармацев-
тичної  допомоги  в  екстремальних  ситуаціях».  Інші 
фармацевтичні  факультети  25  університетів  пропо-
нують  як  вибіркові  компоненти  такі  дисципліни: 
«Основи соціальної психології», «Народна психоло-
гія», «Психологія конфліктів», «Психологія поведінки 
споживача»,  «Психологія  спілкування»,  «Профілак-
тика тютюнопаління та наркоманії».

Слід  зауважити,  що  нині  професійна  діяльність 
фармацевтів відбувається в умовах воєнного стану, 
часто в екстремальних ситуаціях у взаємодії із вели-
кою  кількістю  пацієнтів  із  порушеннями  психічного 
здоровʼя  [1]. Стресогенне середовище нині вимагає 
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від майбутніх магістрів фармації якісної теоретичної 
та практичної підготовки з питань психічного здоровʼя 
щодо надання фармацевтичної допомоги та самодо-
помоги у сфері реалізації ЛЗ.

Результати  аналізу  наукових  праць, міжнародних 
документів та освітньо-професійних програм за фор-
мою  та методами  навчання  дають  змогу  визначити 
завдання, які нині стоять перед майбутніми магістра-
ми фармації  (табл. 2). За формою організації освіт-
нього процесу в  зарубіжних  університетах пропону-
ються лекції  (онлайн/офлайн)  та практичні  заняття. 
Найбільш поширеними методами викладання освіт-
ніх дисциплін є активні та інтерактивні: робота в па-
рах  і  малих  групах,  рольові  ігри,  консультації  із 
справж німи пацієнтами.

За  результатами  порівняльного  аналізу  зарубіж-
них  та  вітчизняних  освітньо-професійних  програм 
підготовки  магістрів  фармації  за  спеціальністю  226 
Фармація, промислова фармація за змістом навчан-
ня встановлено, що в зарубіжних університетах при 
підготовці фармацевтів особлива увага приділяється 
не  тільки  основним  ознакам  і  симптомам  захворю-
вань, знанням з фармакології ЛЗ та розумінню клініч-
них протоколів лікування, фармацевтичній допомозі 
в  лікуванні  різних  станів  пацієнтів,  а  й  розумінню 

Таблиця 2
Аналіз зарубіжних навчальних програм із питань психічного здоровʼя за формою організації освітнього процесу та 
методами викладання

Форма 
організації 
освітнього 
процесу 
(1 тема)

Лекції Онлайн/офлайн Онлайн (відеозапис в YouTube) 2 години

Практичні 
заняття

Активні •  Активна бесіда/дискусія (обговорення 
наукових публікацій: 2 – 3 статті на 1 заняття)

2 години

Інтерактивні •  Рольові ігри
•  Консультації пацієнтів

6 годин

шляхів догляду за такими пацієнтами, спрямування 
їх  до  відповідних  служб  (розподіл  пацієнтів  між  сі-
мейними лікарями, психологами, психіатрами, психо-
терапевтами), розумінні ролі інших медичних праців-
ників у лікуванні пацієнтів, ефективному спілкуванні 
з пацієнтами із порушеннями у психічному здоровʼї. 
Проте  у  вітчизняних  освітньо-професійних  програ-
мах підготовки магістрів фармації увага приділяється 
основним  ознакам  і  симптомам  захворювань,  зна-
нням із фармакології ЛЗ, фармацевтичній допомозі в 
лікуванні різних станів пацієнтів, розумінню клінічних 
протоколів лікування (табл. 3). Також слід зауважити, 
що протоколи фармацевтів, затверджені у 2022 році, 
прописані для випадків надання фармацевтичної до-
помоги пацієнтам у стані стресу та безсоння [30]. Від-
повідно,  враховуючи  розширення  Програми  медич-
них  гарантій щодо  реімбурсації  ЛЗ  для  лікування  в 
амбулаторних умовах розладів психіки та поведінки, 
вважаємо за необхідне переглянути та оновити про-
токоли  надання фармацевтичної  допомоги  при  від-
пуску  ЛЗ  за  рецептом,  які  підлягають  реімбурсації 
[31].

Особливої  уваги  заслуговують  результати  прове-
деного порівняльного аналізу зарубіжних та вітчизня-
них  освітньо-професійних  програм  підготовки  магі-

Таблиця 3
Порівняльний аналіз освітньо-професійних програм підготовки магістрів фармації за спеціальністю 226 Фармація, 
промислова фармація за змістом навчання

Зарубіжні університети Українські університети

Знання, набуті в процесі навчання

Ознаки і симптоми захворювання Ознаки і симптоми захворювання

Фармакологія ЛЗ Фармакологія ЛЗ

Допомога в лікуванні стану пацієнта з точки зору терапії Фармацевтична допомога при різних станах 
пацієнтів у сфері реалізації ЛЗ

Шляхи догляду за пацієнтом Елементарні шляхи догляду за пацієнтом

Спрямування до відповідних служб (розподіл пацієнтів) Спрямування до лікарів

Розуміння ролі інших медичних працівників у лікуванні пацієнтів

Ефективне спілкування з пацієнтами із порушеннями психічного 
здоровʼя

Подолання стигматизації
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стрів фармації за спеціальністю 226 Фармація, про-
мислова фармація  за  структурою  програми.  Дослі-
джені  зарубіжні  програми  підготовки  магістрів фар-
мації свідчать про те, що на процес підготовки фар-
мацевтів із тематики психічного здоровʼя в контексті 
фармакології,  фармакотерапії  та  фармацевтичної 
практики  виділяється  150  годин  та  розглядаються 
різні  стани  пацієнтів  із  порушеннями  у  психічному 
здоровʼї. 

Необхідно зауважити, що для порівняльного ана-
лізу  вітчизняних  освітньо-професійних  програм  ми 
використовували середньо-статистичні дані кількості 
годин, виділених на підготовку майбутніх фармацев-
тів з різних навчальних програм 26 українських уні-
верситетів, зареєстрованих в ЄДЕБО.

Аналіз вітчизняних освітньо-професійних програм 
підготовки  магістрів  фармації  за  спеціальністю  226 
Фармація, промислова фармація показав, що на під-
готовку майбутніх фармацевтів до надання допомоги 
пацієнтам із питань психічного здоровʼя в процесі ви-
кладання фармакотерапії нервових та психічних за-
хворювань  виділяється  9  годин  та  розглядається 
одна  тема  із фармакотерапії  «Фармакотерапія нер-
вових та психічних захворювань». Фармакологія ЛЗ 
передбачає  підготовку  фармацевтів  за  декількома 
темами  з  психічного  здоровʼя  впродовж 22  годин,  з 
яких  13  годин  виділяється  на  самостійну  роботу  та 
розглядає п’ять тем: «Психотропні та нейротропні ЛЗ 
пригнічувальної дії. Антипсихотики. Анксіолітики. Се-
дативні  ЛЗ»;  «Гіпнотики»;  «Протиепілептичні  ЛЗ. 
Протипаркінсонічні  ЛЗ»;  «Психостимулятори»;  «Ан-
тидепресанти». 

Таким  чином,  спостерігаємо,  що  вітчизняні  на-
вчальні програми з фармакотерапії та фармакології 
різні психо-неврологічні стани пацієнтів розкривають 
фрагментарно у контексті вивчення фармакології ЛЗ 
на відміну від зарубіжних освітньо-професійних про-
грам, які більш детально розкривають фармакотера-
пію різних психо-неврологічних станів пацієнтів та на 
кожну  тему  із  різних  захворювань  приділяють  до 
10 годин.

Необхідно зазначити, що нині відбувається підго-
товка лікарів первинної медико-санітарної допомоги 
за програмою, рекомендованою ВООЗ і представле-
ною  на  освітньому  порталі  Академії  Національної 
Служби  Здоровʼя  України  [32].  Дана  програма  міс-
тить основні питання з психічного здоровʼя, які роз-
глядаються  в  процесі  підготовки  майбутніх  фарма-
цевтів,  запропоновані  зарубіжними  університетами. 
Вважаємо  за  доцільне  адаптувати  Керівництво 
mhGAP для здобувачів вищої фармацевтичної освіти 

та впровадити в освітній процес підготовки магістрів 
фармації.

Висновки. За результатами порівняльного аналі-
зу  зарубіжних  та  українських  освітньо-професійних 
програм  підготовки  магістрів  фармації  за  спеціаль-
ністю 226 Фармація, промислова фармація встанов-
лено:

1. Професійна реалізація усіх клінічних навичок з 
питань психічного здоровʼя здобувачів вищої фарма-
цевтичної  освіти  в  процесі  підготовки  в  зарубіжних 
університетах  ґрунтується  на  міжпрофесійному 
принципі «фармацевт – лікар сімейної медицини» та 
має доведену ефективність.

2.  Досліджено,  що  зарубіжні  освітньо-профе-
сійні  програми  з  питань  психічного  здоровʼя  для 
фармацевтів,  запропоновані  здобувачам  вищої 
освіти,  містять  обов’язковий  курс  поглибленої 
програми  навчання MHFA  та  вбудовані  модулі  у 
навчальні дисципліни фармакології ЛЗ, фармако-
терапії  та  в  процесі  проходження фармацевтич-
ної практики.

3. Встановлено, що в українських медико-фарма-
цевтичних закладах вищої освіти деякі питання пси-
хічного  здоровʼя  включені  в  навчальні  програми 
основних дисциплін із фармакології, фармакотерапії 
з  фармакокінетикою  та  клінічної  фармації,  а  також 
Донецьким  національним  медичним  університетом 
започатковано  як  вибіркову  дисципліну  програму  із 
надання першої психологічної допомоги під час воєн-
ного стану.

4. З’ясовано, що для подальшого медико-фарма-
цевтичного супроводу пацієнтів із порушеннями пси-
хічного здоровʼя виникла необхідність оновлення іс-
нуючих  та  створення  відповідних  протоколів  для 
фармацевтів  щодо  надання  фармацевтичної  допо-
моги у сфері реалізації ЛЗ при відпуску за/без рецеп-
том лікаря.

5. Запропоновано модернізувати освітньо-профе-
сійну програму підготовки магістрів фармації за спе-
ціальністю 226 Фармація,  промислова фармація  за 
змістом,  структурою,  формою  навчання  та  впрова-
дження  в  освітній  процес  навчальних  програм 
mhGAP для лікарів первинної медико-санітарної до-
помоги з подальшою адаптацією для магістрів фар-
мації;  трансформувати  навчальні  програми  із  фар-
макології, фармакотерапії з фармакокінетикою з по-
дальшою  імплементацією модулів  із  питань  психіч-
ного здоровʼя.
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FOREIGN EXPERIENCE OF TRAINING MASTERS OF PHARMACY IN ISSUES OF SUPPORTING THE 
POPULATION WITH MENTAL HEALTH DISORDERS

N. A. Bilousova, V. M. Mykhalchuk, O. V. Protsiuk, A. V. Kabachna

Shupyk National Healthcare University of Ukraine, Kyiv
arinatala@gmail.com

The aim of the work.The article deals with  the  implementation of a comparative analysis, generalization and 
identification of ways of implementing the foreign experience of training Masters of Pharmacy in mental health issues 
into the educational process of training Masters of Pharmacy in Ukraine. 

Materials and Methods.  In  the article,  a  comparative analysis  of  educational  and professional  programs  for 
training  Masters  of  Pharmacy  is  carried  out;  international  documents  and  research  results,  which  reveal  the 
experience  of  implementing  the  best  practices  on  mental  health  issues  in  the  educational  process  of  training 
pharmacists  at  the  Master’s  level  in  terms  of  content,  structure  of  educational  programs,  form  of  organization 
educational process, are systematized. 

Results and Discussion. The results of the study indicate that the practice of professional training of Masters of 
Pharmacy in mental health is quite widespread at the world level and is presented in various scientific publications. 
The results of their analysis indicate different forms of organization of training. 

Conclusions. We see the implementation of the best foreign educational practices in the professional training of 
pharmacists of Ukraine on mental health issues at the Master’s level with further training in the system of continuous 
professional development (CPD) as promising; expansion of pharmacists’ protocols on the provision of pharmaceutical 
assistance in the field of medical products, which are sold according to a doctor’s prescription under the Medical 
Guarantee Program.

Key words: mental health; Good Pharmacy Practice; pharmaceutical care; pharmaceutical education; continuing 
professional development; educational programs.
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